
 
บทที ่4  

ผลการศึกษา 
 

 การศึกษาเร่ืองปัจจยัท่ีมีผลต่อความผูกพนัของพนกังานเครือวสันต์ สตูดิโอ ผูว้ิจยัได้
ท าการเก็บขอ้มูลจากพนกังานทั้งหมดจ านวน 109 คน โดยไดจ้  าแนกกลุ่มพนกังานออกเป็นฝ่าย
บริหารและส านกังาน ซ่ึงมีต าแหน่ง ผูจ้ดัการสาขา พนกังานประจ าส านกังาน ฝ่ายตอ้นรับ ฝ่ายจดัส่ง 
พนักงานทัว่ไป และแม่บา้น ส่วนฝ่ายการผลิต ประกอบดว้ย ช่างภาพ ช่างเทคนิคล้างอดัรูป ฝ่าย
กราฟฟิคและตดัต่อ และช่างผลิตกรอบรูป เป็นตน้ โดยผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 3 ส่วน ไดแ้ก่ 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบดว้ย เพศ อายุ สถานภาพ
สมรส รายได ้ระดบัการศึกษา ต าแหน่ง สาขาท่ีปฏิบติังาน และระยะเวลาในการท างาน 

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีผลต่อความผกูพนัของพนกังานต่อกลุ่มบริษทัวสันต์
สตูดิโอ ปัจจยัท่ีมีผลต่อความผกูพนัของพนกังานต่อองคก์ร 4 ดา้น ไดแ้ก่ ดา้นองคก์ร ดา้นงาน ดา้น
การพฒันาทรัพยากรมนุษยแ์ละดา้นภาวะผูน้ า 

ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีผลต่อความผกูพนัของพนกังานต่อกลุ่มบริษทัวสันต์
สตูดิโอ ปัจจยัท่ีมีผลต่อความผกูพนัของพนกังานต่อองคก์ร 4 ดา้น ไดแ้ก่ ดา้นองคก์ร ดา้นงาน ดา้น
การพฒันาทรัพยากรมนุษยแ์ละดา้นภาวะผูน้ า จ  าแนกตามเพศ  อาย ุ รายไดต่้อเดือน ระดบัการศึกษา 
และลกัษณะงาน 

ส่วนท่ี 4 ขอ้เสนอแนะอ่ืนๆ เพื่อการปรับปรุงและพฒันาองคก์ร 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ  
 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ชาย 62 56.88 

หญิง 47 43.12 

รวม 109 100.00 
 

จากตารางท่ี 1 ผลการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศชาย จ านวน 62 คน    
คิดเป็นร้อยละ 56.88 และเป็นเพศหญิง จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 43.12  
 
 
ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

อายุ (ปี) จ านวน (คน) ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 20 ปี 9 8.26 

21-30 ปี 42 38.53 

31-40 ปี 46 42.20 

41-50 ปี 11 10.09 

51-60 ปี 1 0.92 

รวม 109 100.00 

 
จากตารางท่ี 2 ผลการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมากท่ีสุดมีอาย ุ31-40 ปี จ  านวน 

46 คน คิดเป็นร้อยละ 42.20 รองลงมาอายุ 21-30 ปี จ  านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 38.53 อายุ 41-50 
ปี จ  านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 10.09 อายุต  ่ากวา่ 20 ปี จ  านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 8.26 และอาย ุ
51-60 ปี จ  านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.92 ตามล าดบั 
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ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

โสด 52 47.71 

สมรส 49 44.95 

หยา่/หมา้ย/แยกกนัอยู ่ 8 7.34 

รวม 109 100.00 

 
จากตารางท่ี 3 ผลการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด 

จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 47.71 รองลงมามีสถานภาพสมรส จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 
44.95 และมีสถานภาพหยา่/หมา้ย/แยกกนัอยู ่จ  านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 7.34 ตามล าดบั 
 
 
ตารางที ่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

รายได้ต่อเดือน (บาท) จ านวน (คน) ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 10,000 บาท 49 44.95 
10,001-20,000 บาท 35 32.11 
20,001-30,000 บาท 16 14.68 
30,001-40,000 บาท 7 6.42 
40,001บาทข้ึนไป 2 1.83 

รวม 109 100.00 

 
จากตารางท่ี 4 ผลการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายไดต่้อเดือนไม่

เกิน 10,000 บาท จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 44.45 รองลงมามีรายไดต่้อเดือน 10,001 – 20,000 
บาท จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 32.11 มีรายไดต่้อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 16 คน คิด
เป็นร้อยละ 14.68 มีรายไดต่้อเดือน 30,001-40,000 บาท จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 6.42 และมี
รายไดต่้อเดือน 40,001บาทข้ึนไป จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.83 ตามล าดบั 
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ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ประถมหรือต ่ากวา่ 8 7.34 
มธัยมศึกษาตอนตน้ 26 23.85 
มธัยมปลาย/ปวช. 17 15.60 
อนุปริญญา/ปวส. 27 24.77 
ปริญญาตรี 31 28.44 

รวม 109 100.00 
 

จากตารางท่ี 5 ผลการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาอยู่ใน
ระดบัปริญญาตรี จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 28.44 รองลงมามีการศึกษาระดบัอนุปริญญา/ปวส. 
จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 24.77 มีการศึกษาระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ จ านวน 26 คนคิดเป็น
ร้อยละ 23.85 มีการศึกษาระดบัมธัยมปลาย/ปวช. จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 15.60 และมี
การศึกษาระดบัประถมหรือต ่ากวา่ จ  านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 7.34 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะงาน 
 

ลกัษณะงาน จ านวน (คน) ร้อยละ 
ฝ่ายบริหารและส านกังาน 39 35.78 
ฝ่ายผลิต 70 64.22 

รวม 109 100.00 
 

จากตารางท่ี 6 ผลการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท างานฝ่ายผลิต 
จ านวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 64.22 และท างานฝ่ายบริหารและส านกังาน จ านวน 39 คน คิดเป็น
ร้อยละ 35.74 ตามล าดบั 
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ตารางที ่7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามต าแหน่งในการท างาน 
 

ต าแหน่ง จ านวน (คน) ร้อยละ 
ผูจ้ดัการ 5 4.59 
ตอ้นรับ 6 5.50 
บญัชี 6 5.50 
การตลาด 3 2.75 
เก็บขอ้มูลและจดัส่ง 10 9.17 
พนกังานทัว่ไป 7 6.42 
แม่บา้น 2 1.83 
ช่างภาพ 12 11.01 
เทคนิคลา้งอดัรูป 7 6.42 
กราฟฟิคตดัต่อ 13 11.93 
ผลิตกรอบรูป 38 34.86 

รวม 109 100.00 
 
  จากตารางท่ี 7 ผลการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีต าแหน่งผลิตกรอบ
รูป จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 34.86 รองลงมามีต าแหน่งช่างกราฟฟิคตดัต่อ จ านวน 13 คน คิด
เป็นร้อยละ 11.93 มีต าแหน่งช่างภาพ จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 11.01 มีต าแหน่งเก็บขอ้มูลและ
จดัส่ง  จ  านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 9.17 มีต าแหน่งพนกังานทัว่ไปและต าแหน่งเทคนิคลา้งอดัรูป  
จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 6.42 มีต าแหน่งตอ้นรับและต าแหน่งบญัชี  จ  านวน 6  คน คิดเป็นร้อย
ละ 5.50 มีต าแหน่งผูจ้ดัการ จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 4.59 มีต าแหน่งการตลาด จ านวน 3 คน คิด
เป็นร้อยละ 2.75 และมีต าแหน่งแม่บา้น จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.83 ตามล าดบั  

 
 
 
 
 
 
 



 
 

17 

ตารางที ่8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาขา 
 

สาขา จ านวน (คน) ร้อยละ 
บริษทั วสันตส์ตูดิโอ จ ากดั สาขา1 8 7.34 
บริษทั วสันตส์ตูดิโอ จ ากดั สาขา2 9 8.26 
บริษทั วสันตส์ตูดิโอ จ ากดั สาขา3 30 27.52 
บริษทั ดิจิตอลโปรแลป จ ากดั 15 13.76 
หจก. สนัน่ศิลป์ 47 43.12 

รวม 109 100.00 
 

จากตารางท่ี 8 ผลการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท างานท่ี หจก.สนัน่
ศิลป์ จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 43.12 รองลงมาท างานท่ีบริษทั วสันต์สตูดิโอ จ ากดั สาขา 3 
จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 27.52 ท างานท่ีบริษทั ดิจิตอลโปรแลป จ ากดั จ  านวน 15 คน คิดเป็น
ร้อยละ 13.76 ท างานท่ีบริษทั วสันตส์ตูดิโอ จ ากดั สาขา 2 จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 8.26 และ
ท างานท่ีบริษทั วสันตส์ตูดิโอ จ ากดั สาขา 1 จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 7.34 ตามล าดบั 
 
 
ตารางที ่9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาท างาน 
 

ระยะเวลาการท างาน (ปี) จ านวน (คน) ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 1 ปี 18 16.51 
มากกวา่ 1 ปี ไม่เกิน 5 ปี 59 54.13 
มากกวา่ 5 ปี ไม่เกิน 10 ปี 29 26.61 
มากกวา่ 10 ปีข้ึนไป 3 2.75 

รวม 109 100.00 

 
จากตารางท่ี 9 ผลการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท างาน มากกวา่ 1 ปี 

ไม่เกิน 5 ปี จ  านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 54.13 รองลงมาท างานมากกวา่ 5 ปี ไม่เกิน 10 ปี จ  านวน 
29 คน คิดเป็นร้อยละ 26.61 ท างานนอ้ยกวา่ 1 ปี จ  านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 16.51 และท างาน
มากกวา่ 10 ปีข้ึนไป จ านวน 3 คน คิดเป้นร้อยละ 2.75 ตามล าดบั 
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ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยทีม่ีผลต่อความผูกพนัของพนักงานต่อกลุ่มบริษัทวสันต์ สตูดิโอ 
   

ตารางที ่10 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของพนกังานผูต้อบแบบ 
สอบถามในดา้นองคก์ร 

ด้านองค์กร 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

เห็นด้วย 
มากทีสุ่ด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย 
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย 
น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

บริษทัฯมีการถ่ายทอดนโยบาย
และกลยทุธ์กบัทุกฝ่ายชดัเจน 

 13 
(11.93)  

33 
(30.28) 

41 
(37.61) 

17 
(15.60) 

5 
(4.59) 

 3.29 
(ปานกลาง)  

บริษทัฯมีช่องทางการส่ือสาร
สะดวกเขา้ถึงทุกระดบั 

5 
(4.59) 

42 
(38.53) 

39 
(35.78) 

18 
(16.51) 

5 
(4.59) 

 3.22 
(ปานกลาง)  

บริษทัฯเปิดโอกาสใหพ้นกังาน
แสดงความคิดเห็น และรับฟัง 

16 
(14.68) 

38 
(34.86) 

39 
(35.78) 

10 
(9.17) 

6 
(5.50) 

 3.44 
(ปานกลาง)  

นโยบายและกลยทุธ์ของแต่ละ
แผนกสอดคลอ้งเช่ือมโยง มาจาก
นโยบายและกลยทุธ์ของบริษทัฯ 

2 
(0.92) 

29 
(15.60) 

60 
(55.05) 

17 
(15.60) 

1 
(0.92) 

 3.13 
(ปานกลาง)  

บริษทัฯจดัระบบวธีิการท างาน
อยา่งเป็นมาตรฐานและมีเกณฑ์
โดยรวมระดบัดี 

4 
(3.67) 

32 
(29.36) 

50 
(45.87) 

17 
(15.60) 

6 
(5.50) 

 3.10 
(ปานกลาง)  

บริษทัฯมีการสร้างสภาพแวดลอ้ม
ท่ีท างานเหมาะสมปลอดภยัแก่
พนกังาน 

18 
(16.51) 

39 
(35.78) 

36 
(33.03) 

13 
(11.93) 

3 
(2.75) 

 3.51 
(มาก)  

บริษทัฯส่งเสริมใหพ้นกังาน
เรียนรู้และสร้างสรรคส่ิ์งใหม่ๆให้
เกิดข้ึนในองคก์ร 

11 
(10.09) 

32 
(29.36) 

39 
(35.78) 

24 
(22.02) 

3 
(2.75) 

 3.22 
(ปานกลาง)  

องคก์รมีระบบมาตรฐานการ
ท างานโดยรวมในเกณฑดี์ 

8 
(7.34) 

34 
(31.19) 

52 
(47.71) 

12 
(10.01) 

3 
(2.73) 

 3.29 
(ปานกลาง)  

ค่าเฉลีย่รวม 
3.28 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ: ค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็น 4.50 – 5.00 = เห็นดว้ยมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = เห็นดว้ยมาก 
2.50 – 3.49 = เห็นดว้ยปานกลาง 1.50 – 2.49 = เห็นดว้ยนอ้ย   1.00 – 1.49 = เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 
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  จากตารางท่ี 10 ผลการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นดา้นองคก์รใน
ภาพรวมในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.29) ในปัจจยัยอ่ยมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย
มาก ไดแ้ก่ บริษทัฯสร้างสภาพแวดลอ้มท่ีท างานเหมาะสมปลอดภยัแก่พนกังาน(ค่าเฉล่ีย 3.51) และ
มีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยปานกลางเรียงตามล าดบัไดแ้ก่ บริษทัฯมีการเปิดโอกาสให้พนกังาน
แสดงความคิดเห็นและรับฟังความคิดเห็นของพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.44) บริษทัฯมีการถ่ายทอด
นโยบายและกลยุทธ์ให้กบัทุกฝ่ายอยา่งชดัเจน และองคก์รมีระบบมาตรฐานการท างานโดยรวมใน
เกณฑ์ดี (ค่าเฉล่ีย 3.29) บริษทัฯจดัให้มีช่องทางการส่ือสารสะดวก เขา้ถึงทุกระดบั และบริษทัฯมี
การส่งเสริมให้พนักงานได้เรียนรู้และสร้างสรรค์ส่ิงใหม่ๆให้เกิดข้ึนในองค์กร (ค่าเฉล่ีย 3.22) 
นโยบายและกลยุทธ์ของแต่ละแผนกสอดคลอ้งเช่ือมโยง มาจากนโยบายและกลยุทธ์ของบริษทัฯ 
(ค่าเฉล่ีย 3.13) และบริษทัฯ มีการจดัระบบวิธีการท างานอยา่งเป็นมาตรฐานและมีเกณฑ์โดยรวม
ระดบัดี (ค่าเฉล่ีย 3.10) 
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ตารางที ่11 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของพนกังานผูต้อบแบบสอบถาม
ในดา้นงาน 
 

ด้านงาน 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

เห็นด้วย 
มากทีสุ่ด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย 
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย 
น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

บริษทัฯใหพ้นกังานมีส่วนร่วมใน
การตดัสินใจงานท่ีเก่ียวขอ้ง 

13 31 39 18 8 3.21 
(11.93) (28.44) (37.78) (16.51) (7.34) (ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการจดัเตรียมอุปกรณ์
เคร่ืองมือสนบัสนุนการท างาน
อยา่งเพียงพอ 

26 37 32 13 1 3.68 

(23.85) (33.94) (29.36) (11.93) (0.92) 
(มาก) 

บริษทัฯมอบหมายงานอยา่ง
เหมาะสมกบัความรู้ความสามารถ
พนกังาน 

17 39 35 15 3 3.48 

(15.60) (35.78) (32.11) (13.76) (2.75) 
(ปานกลาง) 

พนกังานมีการท างานในหนา้ท่ี
สอดคลอ้งกบันโยบายขององคก์ร 

1 29 58 17 4 3.06 
(0.92) (26.61) (53.21) (15.60) (3.67) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.36 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ: ค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็น 4.50 – 5.00 = เห็นดว้ยมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = เห็นดว้ยมาก 
                                   2.50 – 3.49 = เห็นดว้ยปานกลาง 1.50 – 2.49 = เห็นดว้ยนอ้ย  

              1.00 – 1.49 = เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 11 ผลการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นดา้นงานใน

ภาพรวมในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.36) ในปัจจยัยอ่ยมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย
มาก ไดแ้ก่ บริษทัฯ มีการจดัเตรียมอุปกรณ์เคร่ืองมือสนบัสนุนการท างานอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 
3.68) และมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยปานกลางเรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ บริษทัมอบหมายงาน
อยา่งเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.48) บริษทัใหพ้นกังานมีส่วนร่วมใน
การตดัสินใจงานท่ีเก่ียวขอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.21) และ พนกังานมีรูปแบบการท างานในหนา้ท่ีรับผดิชอบ
ท่ีสอดคลอ้งกบันโยบายขององคก์ร (ค่าเฉล่ีย 3.06)  
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ตารางที ่12 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของพนกังานผูต้อบแบบ 
สอบถามในดา้นทรัพยากรมนุษย ์ 
 

ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

เห็นด้วย 
มากทีสุ่ด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย 
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย 
น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

บริษทัฯมีการวางแผนงานดา้น
การพฒันาทรัพยากรมนุษย์
ส าหรับแต่ละต าแหน่งงานอยา่ง
ครบถว้นคลอบคลุมหนา้ท่ี 

1 15 48 38 7 2.68  

(0.92) (13.76) (44.04) (34.86) (6.42) (ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการก าหนดกรอบและ
แนวทางในการวกัความสามารถ
ดา้นองคก์รและพนกังาน 

2 27 54 20 6 2.99  

(1.83) (24.77) (49.54) (18.35) (5.50) (ปานกลาง) 
มีการประเมินผลการปฏิบติังาน
ของพนกังานเพื่อใชป้ระกอบการ
พิจารณาก าหนดหลกัสูตรอบรม 
และจ่ายค่าตอบแทน 

3 32 49 15 10 3.03 

(2.75) (29.36) (44.95) (13.76) (9.17) (ปานกลาง) 

บริษทัฯสามารถท าใหพ้นกังาน
รู้สึกวา่มีความมัน่คงในการท างาน 

4 11 48 37 9 2.67  
(3.67) (10.09) (44.04) (33.94) (8.26) (ปานกลาง) 

บริษทัฯมีเสน้ทางความกา้วหนา้
ในอาชีพใหก้บัพนกังานท่ีชดัเจน 

1 12 56 35 5 2.72  
(0.92) (11.01) (51.38) (32.11) (4.59) (ปานกลาง) 

บริษทัฯส่งเสริมใหพ้นกังานไดมี้
โอกาสเรียนรู้และกา้วไปสู่
ต าแหน่งท่ีดีข้ึนในท่ีท างาน 

9 25 46 25 4 3.09  

(8.26) (22.94) (42.20) (22.94) (3.67) (ปานกลาง) 
บริษทัฯจดัท าแผนฝึกอบรมให้
พนกังานตามความเหมาะสมตาม
หนา้ท่ีรับผิดชอบ 

3 35 49 20 2 3.16  

(2.75) (32.11) (44.95) (18.35) (1.83) (ปานกลาง) 
บริษทัฯมีการจ่ายค่าตอบแทนท่ี
เป็นธรรมและเหมาะสมกบั
ความสามารถของพนกังาน 

9 40 44 11 5 3.34  

(8.26) (36.70) (40.37) (10.09) (4.59) (ปานกลาง) 
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ตารางที ่12 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของพนกังานผูต้อบแบบ 
สอบถามในดา้นทรัพยากรมนุษย ์ 
 

ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

เห็นด้วย 
มากทีสุ่ด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย 
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย 
น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

บริษทัฯมีระบบจ่ายค่าตอบแทนท่ี
แข่งขนักบัองคก์รอ่ืนในธุรกิจ
เดียวกนัได ้

5 
(4.59) 

41 
(37.61) 

47 
(43.12) 

14 
(12.84) 

2 
(1.83) 

3.30  
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการดูแลเร่ืองสุขภาพ
อนามยัของพนกังานอยา่ง
เพียงพอ 

8 
(7.34) 

21 
(19.27) 

43 
(39.45) 

27 
(24.77) 

10 
(9.17) 

2.91  
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการส่งเสริมและจดั
กิจกรรมสร้างสมัพนัธ์ท่ีดีระหวา่ง
พนกังาน 

13 
(11.93) 

41 
(37.61) 

34 
(31.19) 

15 
(13.76) 

6 
(5.50) 

3.37  
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการจดัระบบการให้
ค  าปรึกษาดา้นการท างานและการ
พฒันาความรู้แก่พนกังาน 

0 
0.00  

17 
(15.60) 

55 
(50.46) 

32 
(29.36) 

5 
(4.59) 

2.77  
(ปานกลาง) 

มีการแจง้ผลการประเมินให้
พนกังานไดรั้บทราบอยา่ง
สม ่าเสมอ 

2 
(1.83) 

10 
(9.17) 

50 
(45.87) 

41 
(37.61) 

6 
(5.50) 

2.64  
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.97  

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ: ค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็น 4.50 – 5.00 = เห็นดว้ยมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = เห็นดว้ยมาก 
                                   2.50 – 3.49 = เห็นดว้ยปานกลาง 1.50 – 2.49 = เห็นดว้ยนอ้ย  

              1.00 – 1.49 = เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 12 ผลการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นด้าน
ทรัพยากรมนุษยใ์นภาพรวมในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.97) ปัจจยัยอ่ยมีความคิดเห็นใน
ระดบัเห็นดว้ยปานกลางเรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ บริษทัฯมีการส่งเสริมและจดักิจกรรมสร้างสัมพนัธ์ท่ี
ดีระหว่างพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.37) บริษทัฯมีการจ่ายค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมและเหมาะสมกบั
ความสามารถของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.34) และ บริษทัฯมีระบบจ่ายค่าตอบแทนท่ีแข่งขนักบัองคก์ร
อ่ืนในธุรกิจเดียวกนัได ้(ค่าเฉล่ีย 3.30) บริษทัฯมีการจดัท าแผนการฝึกอบรมให้กบัพนกังานตาม
ความเหมาะสมของหนา้ท่ีความรับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.16)  บริษทัฯส่งเสริมให้พนกังานไดมี้โอกาส
ท่ีจะเรียนรู้และก้าวหน้าไปสู่ต าแหน่งงานท่ีดีข้ึนในท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.09) บริษัทฯมีการ
ประเมินผลการปฏิบติังาน ของพนกังานแต่ละคนเพื่อใชป้ระกอบการพิจารณาก าหนดหลกัสูตรการ
ฝึกอบรม/การพฒันาและการจ่ายค่าตอบแทน (ค่าเฉล่ีย 3.03) บริษทัฯมีการก าหนดกรอบและ
แนวทางในการวดัความสามารถทั้งดา้นองค์การและพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 2.99) บริษทัฯมีการดูแล
เร่ืองสุขภาพอนามยัของพนกังานอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 2.91) บริษทัฯมีการจดัการระบบการให้
ค  าปรึกษาดา้นการท างานและการพฒันาความรู้แก่พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 2.77) บริษทัฯ มีเส้นทาง
ความกา้วหนา้ในอาชีพให้กบัพนกังานท่ีชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 2.72) บริษทัฯมีการจดัการวางแผนงาน
ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ไวส้ าหรับแต่ละต าแหน่งงานอย่างครบถ้วนและคลอบคลุมทุก
หนา้ท่ี (ค่าเฉล่ีย 2.68) บริษทัฯสามารถท าให้พนกังานรู้สึกวา่มีความมัน่คงในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 
2.67) และมีการแจง้ผลการประเมินใหพ้นกังานไดรั้บทราบอยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 2.64)  
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ตารางที ่13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของพนกังานผูต้อบแบบสอบถาม 
ในดา้นภาวะผูน้ า 
 

ด้านภาวะผู้น า 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

เห็นด้วย 
มากทีสุ่ด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย 
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย 
น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

หวัหนา้งานใหค้วามส าคญักบั
เร่ืองการพฒันาทรัพยากรมนุษย์
แก่พนกังานทุกคน 

5 34 43 27 0.00  3.16  

(4.59) (31.19) (39.45) (22.77) 0.00  
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีการส่ือสารถึงความ
คาดหวงัในการท างานของ
พนกังานใหรั้บทราบ 

2 36 51 18 2 3.17  

(1.83) (33.03) (46.79) (16.51) (1.83) 
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีการใหค้  าแนะน า
และแนวทางดา้นความกา้วหนา้
และการพฒันาการท างานใหแ้ก่
พนกังาน 

14 47 34 13 1 3.55  

(12.84) (43.12) (31.19) (11.93) (0.92) (มาก) 

หวัหนา้งานมีการรับฟังความ
คิดเห็นของพนกังานทุกคนอยา่งมี
เหตผุลและเป็นธรรม 

11 42 42 9 5 3.41  

(10.09) (38.53) (38.53) (8.26) (4.59) 
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีวสิยัทศัน์กวา้ง และ
น ามาถ่ายทอดใหพ้นกังานไดรั้บ
ทราบ 

2 38 50 16 3 3.18  

(1.83) (34.86) (45.87) (14.68) (2.75) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.29  

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ: ค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็น 4.50 – 5.00 = เห็นดว้ยมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = เห็นดว้ยมาก 
                                   2.50 – 3.49 = เห็นดว้ยปานกลาง 1.50 – 2.49 = เห็นดว้ยนอ้ย  

              1.00 – 1.49 = เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 13 ผลการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นดา้นภาวะ
ผูน้ าในภาพรวมใน ระดบัเห็นดว้ยปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.29) ในปัจจยัยอ่ยมีความคิดเห็นในระดบั
เห็นด้วยมาก ได้แก่ หัวหน้างานมีการให้ค  าแนะน าและแนวทางด้านความก้าวหน้าและการ
พฒันาการท างานใหแ้ก่พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.55) และมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยปานกลางเรียง
ตามล าดบัไดแ้ก่ หัวหน้างานมีการรับฟังความคิดเห็นของพนกังานทุกคนอย่างมีเหตุผลและเป็น
ธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.41) หัวหน้างานมีวิสัยทศัน์กวา้ง และน ามาถ่ายทอดให้พนักงานไดรั้บทราบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.18) หวัหน้างานมีการส่ือสารถึงความคาดหวงัในการท างานของพนกังานให้รับทราบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.17) และหวัหนา้งานให้ความส าคญักบัเร่ืองการพฒันาทรัพยากรมนุษยแ์ก่พนกังานทุก
คน (ค่าเฉล่ีย 3.16) 
 

ตารางที ่14 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของพนกังานผูต้อบแบบสอบถามในดา้นปัจจยัท่ีมี 
ผลต่อความผกูพนั  
  

ปัจจัย ค่าเฉลีย่ ระดับความคิดเห็น 

ดา้นองคก์ร 3.28  ปานกลาง 

ดา้นงาน 3.36  ปานกลาง 

ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ 2.97  ปานกลาง 

ดา้นภาวะผูน้ า 3.29  ปานกลาง 
หมายเหตุ: ค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็น 4.50 – 5.00 = เห็นดว้ยมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = เห็นดว้ยมาก 
                                   2.50 – 3.49 = เห็นดว้ยปานกลาง 1.50 – 2.49 = เห็นดว้ยนอ้ย  

              1.00 – 1.49 = เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 14 พบวา่ปัจจยัท่ีมีผลต่อความผกูพนัทั้ง 4 ดา้น พนกังานมีระดบัความ

คิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยปานกลางเรียงตามล าดบัคือ ดา้นงาน (ค่าเฉล่ีย 3.36) ดา้นภาวะผูน้ า 
(ค่าเฉล่ีย 3.29) ดา้นองคก์ร (ค่าเฉล่ีย 3.28) และดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์(ค่าเฉล่ีย 2.97)  
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ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยทีม่ีผลต่อความผูกพนัของพนักงานต่อกลุ่มบริษัทวสันต์สตูดิโอ ปัจจัย

ที่มีผลต่อความผูกพันของพนักงานต่อองค์กร 4 ด้าน ได้แก่ ด้านองค์กร ด้านงาน ด้านการพัฒนา

ทรัพยากรมนุษย์และด้านภาวะผู้น า จ าแนกตามเพศ  อายุ  รายได้ต่อเดือน ระดับการศึกษา และ

ลกัษณะงาน 

 3.1 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยทีม่ีผลต่อความผูกพนัของพนักงาน จ าแนกตามเพศ  
 
ตารางที ่15  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นองคก์าร  จ าแนก
ตามเพศ 

 
ด้านองค์การ 

 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=62 n=47 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษทัฯมีการถ่ายทอดนโยบาย และกลยุทธ์
ใหก้บัทุกฝ่ายอยา่งชดัเจน 

3.55 
(มาก) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

บ ริษัทฯจัด ให้ มี ช่อ งทาง เ พ่ือ ส่ือสารกับ
พนกังานไดอ้ยา่งสะดวกและเขา้ถึงทุกระดบั 

3.40 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการเปิดโอกาสให้พนักงานแสดง
ความคิดเห็นและรับฟังความคิดเห็นของ
พนกังาน 

3.50 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

นโยบายและกลยุทธ์ของแต่ละแผนกมีความ
สอดคลอ้งและเช่ือมโยงมาจากนโยบายและกล
ยทุธ์ของบริษทัฯ 

3.24 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการจดัระบบวิธีการท างานอยา่งเป็น
มาตรฐาน และมีเกณฑโ์ดยรวมอยูใ่นระดบัดี 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการสร้างสภาพแวดลอ้มในท่ีท างาน
อยา่งเหมาะสมและปลอดภยัใหก้บัพนกังาน 

3.65 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

บริษัทฯมีการส่งเสริมให้พนักงานได้เรียนรู้ 
และสร้างสรรคส่ิ์งใหม่ๆ ใหเ้กิดข้ึนในองคก์ร 

3.47 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 
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ตารางที ่15 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นองคก์าร  
จ  าแนกตามเพศ 

 
ด้านองค์การ 

 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=62 n=47 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

องค์การมีระบบมาตรฐานการท างานโดยรวม
อยูใ่นระดบัดี 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.41 

(ปานกลาง) 
3.10 

(ปานกลาง) 
3.28 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  15 พบว่าดา้นองค์การ  ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมี
ความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมากล าดบัแรกคือ  บริษทัฯมีการสร้างสภาพแวดลอ้มในท่ีท างานอยา่งเหมาะสมและปลอดภยั
ใหก้บัพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.65) รองลงมา บริษทัฯมีการถ่ายทอดนโยบาย และกลยุทธ์ให้กบัทุกฝ่าย
อยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.55) และบริษทัฯมีการเปิดโอกาสให้พนกังานแสดงความคิดเห็นและรับฟัง
ความคิดเห็นของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.50) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปานกลางล าดบั
แรกคือ  บริษัทฯมีการเปิดโอกาสให้พนักงานแสดงความคิดเห็นและรับฟังความคิดเห็นของ
พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.34) รองลงมา บริษทัฯมีการสร้างสภาพแวดลอ้มในท่ีท างานอย่างเหมาะสม
และปลอดภยัให้กบัพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.34) และองค์การมีระบบมาตรฐานการท างานโดยรวมอยู่
ในระดบัดี (ค่าเฉล่ีย 3.30) 
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ตารางที่ 16 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นงาน  จ าแนกตาม
เพศ 

 

ด้านงาน 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=62 n=47 N=109 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษัทฯมีการให้พนักงานมีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวขอ้ง 

3.45 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการจดัเตรียมอุปกรณ์ 
เคร่ืองมือท่ีสนับสนุนการท างานของพนกังาน
อยา่งเพียงพอ 

3.81 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

บริษัทฯมีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกับ
ความรู้ความสามารถของพนกังาน 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

พนักงานมีรูปแบบการท างานในหน้าท่ีความ
รับผิดชอบท่ีสอดคลอ้งกบันโยบายขององคก์ร 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี  16 พบว่าดา้นงาน  ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมีความ
คิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมากล าดับแรกคือ  บริษัทฯมีการจัดเตรียมอุปกรณ์เคร่ืองมือท่ีสนับสนุนการท างานของ
พนกังานอย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.81) รองลงมามีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ มี
ความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปานกลาง คือ บริษทัฯมีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกบั
ความรู้ความสามารถของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.48) และบริษทัฯมีการให้พนกังานมีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวขอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.45) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรกคือ  
บริษทัฯมีการจดัเตรียมอุปกรณ์เคร่ืองมือท่ีสนบัสนุนการท างานของพนกังานอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 
3.51) รองลงมามีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ บริษทัฯมีการมอบหมายงานท่ี
เหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.47) และพนกังานมีรูปแบบการท างาน
ในหนา้ท่ีความรับผดิชอบท่ีสอดคลอ้งกบันโยบายขององคก์ร (ค่าเฉล่ีย 3.09) 
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ตารางที่ 17  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านการพฒันา
ทรัพยากรมนนุษย ์ จ  าแนกตามเพศ 

 

ด้านการพฒันาทรัพยากรมนนุษย์ 

 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=62 n=47 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษทัฯมีการจดัการวางแผนงานดา้นการพฒันา
ทรัพยากรมนุษยไ์วส้ าหรับแต่ละต าแหน่งงาน
อยา่งครบถว้นและคลอบคลุมทุกหนา้ท่ี 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการก าหนดกรอบและแนวทางในการ
วดัความสามารถทั้งดา้นองคก์ารและพนกังาน 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการประเมินผลการปฏิบติังาน ของ
พนักงานแต่ละคนเพ่ือใชป้ระกอบการพิจารณา
ก าหนดหลกัสูตรการฝึกอบรม/การพฒันาและ
การจ่ายค่าตอบแทน 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯสามารถท าให้พนักงานรู้สึกว่ามีความ
มัน่คงในการท างาน 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯ มีเสน้ทางความกา้วหนา้ในอาชีพให้กบั
พนกังานท่ีชดัเจน 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯส่งเสริมให้พนักงานได้มีโอกาสท่ีจะ
เรียนรู้และกา้วหนา้ไปสู่ต าแหน่งงานท่ีดีข้ึนในท่ี
ท างาน 

3.35 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการจัดท าแผนการฝึกอบรมให้กับ
พนักงานตามความเหมาะสมของหน้าท่ีความ
รับผิดชอบ 

3.31 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีมีความ
เป็นธรรมและเหมาะสมกบัก าลงัความสามารถ
ของพนกังาน 

3.53 
(มาก) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีสามารถ
แข่งขนักบัองคก์รอ่ืนในธุรกิจเดียวกนัได ้

3.35 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 17 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นการพฒันา
ทรัพยากรมนนุษย ์ จ  าแนกตามเพศ 

 
ด้านการพฒันาทรัพยากรมนนุษย์ 

 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=62 n=47 N=109 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษัทฯมีการดูแลเ ร่ืองสุขภาพอนามัยของ
พนกังานอยา่งเพียงพอ 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการส่งเสริมและจัดท ากิจกรรมการ
สร้างสมัพนัธภาพท่ีดีระหวา่งพนกังาน 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการจดัการระบบการให้ค  าปรึกษาดา้น
การท างานและการพฒันาความรู้แก่พนกังาน 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

มีการแจ้งผลการประเมินให้พนักงานได้รับ
ทราบถึงผลการท างานอยา่งสม ่าเสมอ 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 17  พบวา่ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนนุษย์  ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศ

ชายและเพศหญิงมีความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมากล าดบัแรกคือ  บริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีมีความเป็นธรรมและเหมาะสมกบั
ก าลงัความสามารถของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.53) รองลงมามีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียในระดบัปาน
กลาง คือ บริษทัฯมีการส่งเสริมและจดัท ากิจกรรมการสร้างสัมพนัธภาพท่ีดีระหว่างพนักงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.45) และบริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีสามารถแข่งขนักบัองค์กรอ่ืนในธุรกิจ
เดียวกนัได ้(ค่าเฉล่ีย 3.35) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปานกลางล าดบั
แรกคือ  บริษทัฯมีการส่งเสริมและจดัท ากิจกรรมการสร้างสัมพนัธภาพท่ีดีระหว่างพนักงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.26) รองลงมา บริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีสามารถแข่งขนักบัองค์กรอ่ืนใน
ธุรกิจเดียวกนัได ้(ค่าเฉล่ีย 3.23) และบริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีมีความเป็นธรรมและ
เหมาะสมกบัก าลงัความสามารถของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.09) 
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ตารางที่ 18 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นภาวะผูน้ า จ  าแนก
ตามเพศ 

 

ด้านภาวะผู้น า 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
n=62 n=47 N=109 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หัวหน้างานให้ความส าคญักับเร่ืองการพฒันา
ทรัพยากรมนุษยแ์ก่พนกังานทุกคน 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีการส่ือสารถึงความ 
คาดหวงัในการท างานของพนกังานใหรั้บทราบ 

3.32 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีการใหค้  าแนะน าและแนวทางดา้น
ความกา้วหนา้และการพฒันาการท างาน ให้แก่
พนกังาน 

3.71 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

หัวหน้างานมีการ รับฟังความคิด เห็นของ
พนกังานทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีวสิยัทศัน์ท่ีกวา้งและ 
น ามาถ่ายทอดใหพ้นกังานไดรั้บทราบ 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.38 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี  18 พบวา่ดา้นภาวะผูน้ า  ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมี
ความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมาก ล าดบัแรกคือ  หัวหน้างานมีการให้ค  าแนะน าและแนวทางด้านความกา้วหน้าและการ
พฒันาการท างาน ให้แก่พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.71) รองลงมามีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียในระดบัปาน
กลาง คือ หัวหน้างานมีการรับฟังความคิดเห็นของพนักงานทุกคนอย่างมีเหตุผลและเป็นธรรม 
(ค่าเฉล่ีย 3.45) และหัวหน้างานมีการส่ือสารถึงความคาดหวงัในการท างานของพนักงานให้
รับทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.32) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปานกลางล าดบั
แรกคือ  หัวหน้างานมีการให้ค  าแนะน าและแนวทางดา้นความกา้วหนา้และการพฒันาการท างาน 
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ให้แก่พนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.36) รองลงมา หัวหน้างานมีการให้ค  าแนะน าและแนวทางด้าน
ความกา้วหนา้และการพฒันาการท างาน ใหแ้ก่พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.34) และหวัหนา้งานมีวิสัยทศัน์
ท่ีกวา้งและน ามาถ่ายทอดใหพ้นกังานไดรั้บทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.15) 
 

3.2 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยทีม่ีผลต่อความผูกพนัของพนักงาน จ าแนกตามอายุ 
 
ตารางที่ 19  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นองคก์าร  จ  าแนก
ตามอาย ุ

 
ด้านองค์การ 

 

อายุ 

ต า่กว่า 30 ปี 31 ปีขึน้ไป รวม 

n=51 n=58 N=109 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษทัฯมีการถ่ายทอดนโยบาย และกลยุทธ์
ใหก้บัทุกฝ่ายอยา่งชดัเจน 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

บ ริษัทฯจัด ให้ มี ช่อ งทาง เ พ่ือ ส่ือสารกับ
พนกังานไดอ้ยา่งสะดวกและเขา้ถึงทุกระดบั 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการเปิดโอกาสให้พนักงานแสดง
ความคิดเห็นและรับฟังความคิดเห็นของ
พนกังาน 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

นโยบายและกลยุทธ์ของแต่ละแผนกมีความ
สอดคลอ้งและเช่ือมโยงมาจากนโยบายและกล
ยทุธ์ของบริษทัฯ 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการจดัระบบวิธีการท างานอยา่งเป็น
มาตรฐาน และมีเกณฑโ์ดยรวมอยูใ่นระดบัดี 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการสร้างสภาพแวดลอ้มในท่ีท างาน
อยา่งเหมาะสมและปลอดภยัใหก้บัพนกังาน 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

บริษัทฯมีการส่งเสริมให้พนักงานได้เรียนรู้ 
และสร้างสรรคส่ิ์งใหม่ๆ ใหเ้กิดข้ึนในองคก์ร 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

องค์การมีระบบมาตรฐานการท างานโดยรวม
อยูใ่นระดบัดี 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 19 พบวา่ดา้นองคก์าร ผูต้อบแบบสอบถามทุกอายุมีความคิดเห็นโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 

ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบอายตุ  ่ากวา่ 30 ปี มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัปานกลางล าดบัแรกคือ บริษทัฯมีการเปิดโอกาสให้พนกังานแสดงความคิดเห็นและรับฟัง
ความคิดเห็นของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.27) รองลงมา  บริษทัฯมีการสร้างสภาพแวดลอ้มในท่ีท างาน
อย่างเหมาะสมและปลอดภยัให้กบัพนกังาน องค์การมีระบบมาตรฐานการท างานโดยรวมอยู่ใน
ระดบัดี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.25) และบริษทัฯมีการถ่ายทอดนโยบาย และกลยุทธ์ให้กบัทุกฝ่ายอยา่ง
ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.16) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31 ปีข้ึนไป มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบั
แรกคือ  บริษทัฯมีการสร้างสภาพแวดลอ้มในท่ีท างานอยา่งเหมาะสมและปลอดภยัให้กบัพนกังาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.74) รองลงมา บริษทัฯมีการเปิดโอกาสให้พนกังานแสดงความคิดเห็นและรับฟังความ
คิดเห็นของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.59) และมีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ บริษทัฯมี
การถ่ายทอดนโยบาย และกลยทุธ์ใหก้บัทุกฝ่ายอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.41) 
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ตารางที่ 20  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นงาน  จ าแนกตาม
อาย ุ

 
ด้านงาน 

อายุ 

ต า่กว่า 30 ปี 31 ปีขึน้ไป รวม 

n=51 n=58 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษัทฯมีการให้พนักงานมีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวขอ้ง 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการจัดเตรียมอุปกรณ์เคร่ืองมือท่ี
สนับสนุนการท างานของพนักงานอย่าง
เพียงพอ 

3.61 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

บริษัทฯมีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกับ
ความรู้ความสามารถของพนกังาน 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

พนักงานมีรูปแบบการท างานในหน้าท่ีความ
รับผิดชอบท่ีสอดคลอ้งกบันโยบายขององคก์ร 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.24 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี  20 พบวา่ดา้นงาน  ผูต้อบแบบสอบถามทุกอายุมีความคิดเห็นโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 

ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบอายตุ  ่ากวา่ 30 ปี มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก ล าดับแรกคือ  บริษทัฯมีการจดัเตรียมอุปกรณ์เคร่ืองมือท่ีสนับสนุนการท างานของ
พนกังานอย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.61) รองลงมามีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางคือ 
บริษทัฯมีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.37) และ
บริษทัฯมีการใหพ้นกังานมีส่วนร่วมในการตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวขอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.04) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31 ปีข้ึนไป มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบั
แรกคือ  บริษทัฯมีการจดัเตรียมอุปกรณ์เคร่ืองมือท่ีสนบัสนุนการท างานของพนกังานอยา่งเพียงพอ 
(ค่าเฉล่ีย 3.74) รองลงมา บริษทัฯมีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกับความรู้ความสามารถของ
พนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.57) และมีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางได้แก่บริษทัฯมีการให้
พนกังานมีส่วนร่วมในการตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวขอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.36) 
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ตารางที่ 21 แสดงค่าเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านการพฒันา
ทรัพยากรมนนุษย ์ จ  าแนกตามอาย ุ

 
ด้านการพฒันาทรัพยากรมนนุษย์ 

 

อายุ 

ต า่กว่า 30 ปี 31 ปีขึน้ไป รวม 

n=51 n=58 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษทัฯมีการจดัการวางแผนงานดา้นการพฒันา
ทรัพยากรมนุษยไ์วส้ าหรับแต่ละต าแหน่งงาน
อยา่งครบถว้นและคลอบคลุมทุกหนา้ท่ี 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการก าหนดกรอบและแนวทางในการ
วดัความสามารถทั้งดา้นองคก์ารและพนกังาน 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการประเมินผลการปฏิบติังาน ของ
พนักงานแต่ละคนเพ่ือใชป้ระกอบการพิจารณา
ก าหนดหลกัสูตรการฝึกอบรม/การพฒันาและ
การจ่ายค่าตอบแทน 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯสามารถท าให้พนักงานรู้สึกว่ามีความ
มัน่คงในการท างาน 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯ มีเสน้ทางความกา้วหนา้ในอาชีพให้กบั
พนกังานท่ีชดัเจน 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯส่งเสริมให้พนักงานได้มีโอกาสท่ีจะ
เรียนรู้และกา้วหนา้ไปสู่ต าแหน่งงานท่ีดีข้ึนในท่ี
ท างาน 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการจัดท าแผนการฝึกอบรมให้กับ
พนักงานตามความเหมาะสมของหน้าท่ีความ
รับผิดชอบ 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีมีความ
เป็นธรรมและเหมาะสมกบัก าลงัความสามารถ
ของพนกังาน 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีสามารถ
แข่งขนักบัองคก์รอ่ืนในธุรกิจเดียวกนัได ้

3.12 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 21 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นการพฒันา
ทรัพยากรมนนุษย ์ จ  าแนกตามอาย ุ

 
ด้านการพฒันาทรัพยากรมนนุษย์ 

 

อายุ 

ต า่กว่า 30 ปี 31 ปีขึน้ไป รวม 

n=51 n=58 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษัทฯมีการดูแลเ ร่ืองสุขภาพอนามัยของ
พนกังานอยา่งเพียงพอ 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการส่งเสริมและจัดท ากิจกรรมการ
สร้างสมัพนัธภาพท่ีดีระหวา่งพนกังาน 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการจดัการระบบการให้ค  าปรึกษาดา้น
การท างานและการพฒันาความรู้แก่พนกังาน 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

มีการแจ้งผลการประเมินให้พนักงานได้รับ
ทราบถึงผลการท างานอยา่งสม ่าเสมอ 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.59 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.97 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
2.97 

(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 21  พบวา่ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนนุษยผ์ูต้อบแบบสอบถามทุกอายุมี

ความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบอายตุ  ่ากวา่ 30 ปี มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน

ระดบัปานกลางล าดบัแรกคือ  บริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีมีความเป็นธรรมและเหมาะสม
กบัก าลงัความสามารถของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.31) รองลงมา บริษทัฯมีการส่งเสริมและจดัท า
กิจกรรมการสร้างสัมพนัธภาพท่ีดีระหวา่งพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.18) และบริษทัฯส่งเสริมให้พนกังาน
ได้มีโอกาสท่ีจะเรียนรู้และก้าวหน้าไปสู่ต าแหน่งงานท่ีดีข้ึนในท่ีท างาน บริษัทฯมีการจัดท า
แผนการฝึกอบรมให้กบัพนกังานตามความเหมาะสมของหน้าท่ีความรับผิดชอบ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 
3.16) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31 ปีข้ึนไป มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบั
แรกคือ  บริษทัฯมีการส่งเสริมและจดัท ากิจกรรมการสร้างสัมพนัธภาพท่ีดีระหว่างพนักงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.53) รองลงมามีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ บริษทัฯมีระบบการจ่าย
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ค่าตอบแทนท่ีสามารถแข่งขนักบัองคก์รอ่ืนในธุรกิจเดียวกนัได ้(ค่าเฉล่ีย 3.47) และบริษทัฯมีระบบ
การจ่ายค่าตอบแทนท่ีมีความเป็นธรรมและเหมาะสมกบัก าลงัความสามารถของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 
3.36) 
 

ตารางที่ 22 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นภาวะผูน้ า จ  าแนก
ตามอาย ุ

ด้านภาวะผู้น า 

อายุ 

ต า่กว่า 30 ปี 31 ปีขึน้ไป รวม 

n=51 n=58 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หัวหน้างานให้ความส าคญักับเร่ืองการพฒันา
ทรัพยากรมนุษยแ์ก่พนกังานทุกคน 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีการส่ือสารถึงความ 
คาดหวงัในการท างานของพนกังานใหรั้บทราบ 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีการใหค้  าแนะน าและแนวทางดา้น
ความกา้วหนา้และการพฒันาการท างาน ให้แก่
พนกังาน 

3.59 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

หัวหน้างานมีการ รับฟังความคิด เห็นของ
พนกังานทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีวสิยัทศัน์ท่ีกวา้งและ 
น ามาถ่ายทอดใหพ้นกังานไดรั้บทราบ 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.29 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 22 พบว่าด้านภาวะผูน้ า  ผูต้อบแบบสอบถามทุกอายุมีความคิดเห็น
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 

ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบอายตุ  ่ากวา่ 30 ปี มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมาก ล าดบัแรกคือ  หัวหน้างานมีการให้ค  าแนะน าและแนวทางด้านความกา้วหน้าและการ
พฒันาการท างาน ให้แก่พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.59) รองลงมามีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียในระดบัปาน
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กลาง คือ หัวหน้างานมีการรับฟังความคิดเห็นของพนักงานทุกคนอย่างมีเหตุผลและเป็นธรรม 
(ค่าเฉล่ีย 3.37) และหัวหน้างานให้ความส าคญักบัเร่ืองการพฒันาทรัพยากรมนุษยแ์ก่พนกังานทุก
คน (ค่าเฉล่ีย 3.22)  

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ31 ปีข้ึนไป มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบั
แรกคือ  หัวหน้างานมีการให้ค  าแนะน าและแนวทางดา้นความกา้วหนา้และการพฒันาการท างาน 
ใหแ้ก่พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.52) รองลงมามีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ หวัหนา้งาน
มีการรับฟังความคิดเห็นของพนักงานทุกคนอย่างมีเหตุผลและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.45) และ
หวัหนา้งานใหค้วามส าคญักบัเร่ืองการพฒันาทรัพยากรมนุษยแ์ก่พนกังานทุกคน (ค่าเฉล่ีย 3.10)  
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3.3 ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่อความผูกพันของพนักงาน จ าแนกตามรายได้ต่อ
เดือน 
 
ตารางที่ 23 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นองค์การ  จ  าแนก
ตามรายไดต่้อเดือน 

 
ด้านองค์การ 

 

รายได้ต่อเดอืน 
ต า่กว่า 10,000 

บาท 
10,000 บาทขึน้ไป รวม 

n=49 n=60 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษทัฯมีการถ่ายทอดนโยบาย และกลยุทธ์
ใหก้บัทุกฝ่ายอยา่งชดัเจน 

2.73 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

บ ริษัทฯจัด ให้ มี ช่อ งทาง เ พ่ือ ส่ือสารกับ
พนกังานไดอ้ยา่งสะดวกและเขา้ถึงทุกระดบั 

2.69 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการเปิดโอกาสให้พนักงานแสดง
ความคิดเห็นและรับฟังความคิดเห็นของ
พนกังาน 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.88 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

นโยบายและกลยุทธ์ของแต่ละแผนกมีความ
สอดคลอ้งและเช่ือมโยงมาจากนโยบายและกล
ยทุธ์ของบริษทัฯ 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการจดัระบบวิธีการท างานอยา่งเป็น
มาตรฐาน และมีเกณฑโ์ดยรวมอยูใ่นระดบัดี 

2.76 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการสร้างสภาพแวดลอ้มในท่ีท างาน
อยา่งเหมาะสมและปลอดภยัใหก้บัพนกังาน 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.93 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

บริษัทฯมีการส่งเสริมให้พนักงานได้เรียนรู้ 
และสร้างสรรคส่ิ์งใหม่ๆ ใหเ้กิดข้ึนในองคก์ร 

2.73 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 

องค์การมีระบบมาตรฐานการท างานโดยรวม
อยูใ่นระดบัดี 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 23  พบวา่ดา้นองคก์าร  ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือนต ่ากวา่ 10,000 
บาท มีความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง ส่วนรายไดต่้อเดือน 10,000 บาทข้ึนไป มี
ความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 

  ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบรายไดต่้อเดือนต ่ากวา่ 10,000 บาท มีความคิดเห็น
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปานกลางล าดบัแรกคือ  บริษทัฯมีการสร้างสภาพแวดลอ้มในท่ีท างานอยา่ง
เหมาะสมและปลอดภยัให้กบัพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.00) รองลงมา องค์การมีระบบมาตรฐานการ
ท างานโดยรวมอยู่ในระดบัดี (ค่าเฉล่ีย 2.92) และบริษทัฯมีการเปิดโอกาสให้พนกังานแสดงความ
คิดเห็นและรับฟังความคิดเห็นของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 2.90) 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 10,000 บาทข้ึนไป มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุด
ในระดับมาก ล าดบัแรกคือ  บริษทัฯมีการสร้างสภาพแวดล้อมในท่ีท างานอย่างเหมาะสมและ
ปลอดภยัใหก้บัพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.93) รองลงมา บริษทัฯมีการเปิดโอกาสให้พนกังานแสดงความ
คิดเห็นและรับฟังความคิดเห็นของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.88) และบริษทัฯมีการถ่ายทอดนโยบาย 
และกลยทุธ์ใหก้บัทุกฝ่ายอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.75) 
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ตารางที่ 24  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นงาน  จ าแนกตาม
รายไดต่้อเดือน 

 
ด้านงาน 

รายได้ต่อเดอืน 
ต า่กว่า 10,000 

บาท 
10,000 บาทขึน้ไป รวม 

n=49 n=60 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษัทฯมีการให้พนักงานมีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวขอ้ง 

2.61 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.21 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการจัดเตรียมอุปกรณ์เคร่ืองมือท่ี
สนับสนุนการท างานของพนักงานอย่าง
เพียงพอ 

3.16 
(ปานกลาง) 

4.10 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

บริษัทฯมีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกับ
ความรู้ความสามารถของพนกังาน 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.85 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

พนักงานมีรูปแบบการท างานในหน้าท่ีความ
รับผิดชอบท่ีสอดคลอ้งกบันโยบายขององคก์ร 

2.76 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี  24 พบว่าดา้นงาน  ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนต ่ากว่า 10,000 
บาท มีความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง ส่วนรายไดต่้อเดือน 10,000 บาทข้ึนไป มี
ความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 

  ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบรายไดต่้อเดือนต ่ากวา่ 10,000 บาท มีความคิดเห็น
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับปานกลางล าดับแรกคือ  บริษัทฯมีการจัดเตรียมอุปกรณ์เคร่ืองมือท่ี
สนบัสนุนการท างานของพนกังานอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.16) รองลงมา พนกังานมีรูปแบบการ
ท างานในหนา้ท่ีความรับผิดชอบท่ีสอดคลอ้งกบันโยบายขององคก์ร (ค่าเฉล่ีย 2.76) และบริษทัฯมี
การใหพ้นกังานมีส่วนร่วมในการตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวขอ้ง (ค่าเฉล่ีย 2.61) 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 10,000 บาทข้ึนไป มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุด
ในระดบัมาก ล าดบัแรกคือ  บริษทัฯมีการจดัเตรียมอุปกรณ์เคร่ืองมือท่ีสนับสนุนการท างานของ
พนกังานอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.10) รองลงมา บริษทัฯมีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกบัความรู้
ความสามารถของพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.85) และบริษทัฯมีการให้พนักงานมีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวขอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.70) 
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ตารางที่ 25 แสดงค่าเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านการพฒันา
ทรัพยากรมนุษย ์ จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือน 

 
ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ 

 

รายได้ต่อเดอืน 
ต า่กว่า 10,000 

บาท 
10,000 บาทขึน้

ไป 
รวม 

n=49 n=60 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษทัฯมีการจดัการวางแผนงานดา้นการพฒันา
ทรัพยากรมนุษยไ์วส้ าหรับแต่ละต าแหน่งงาน
อยา่งครบถว้นและคลอบคลุมทุกหนา้ท่ี 

2.55 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการก าหนดกรอบและแนวทางในการ
วดัความสามารถทั้งดา้นองคก์ารและพนกังาน 

2.67 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการประเมินผลการปฏิบติังาน ของ
พนักงานแต่ละคนเพ่ือใชป้ระกอบการพิจารณา
ก าหนดหลกัสูตรการฝึกอบรม/การพฒันาและ
การจ่ายค่าตอบแทน 

2.61 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯสามารถท าให้พนักงานรู้สึกว่ามีความ
มัน่คงในการท างาน 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯ มีเสน้ทางความกา้วหนา้ในอาชีพให้กบั
พนกังานท่ีชดัเจน 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯส่งเสริมให้พนักงานได้มีโอกาสท่ีจะ
เรียนรู้และกา้วหนา้ไปสู่ต าแหน่งงานท่ีดีข้ึนในท่ี
ท างาน 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการจัดท าแผนการฝึกอบรมให้กับ
พนักงานตามความเหมาะสมของหน้าท่ีความ
รับผิดชอบ 

2.71 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.16 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีมีความ
เป็นธรรมและเหมาะสมกบัก าลงัความสามารถ
ของพนกังาน 

2.84 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีสามารถ
แข่งขนักบัองคก์รอ่ืนในธุรกิจเดียวกนัได ้

3.02 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 25  (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นการพฒันา
ทรัพยากรมนุษย ์ จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือน 

 

ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ 

 

รายได้ต่อเดอืน 
ต า่กว่า 10,000 

บาท 
10,000 บาทขึน้

ไป 
รวม 

n=49 n=60 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษัทฯมีการดูแลเ ร่ืองสุขภาพอนามัยของ
พนกังานอยา่งเพียงพอ 

3.24 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการส่งเสริมและจัดท ากิจกรรมการ
สร้างสมัพนัธภาพท่ีดีระหวา่งพนกังาน 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.83 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการจดัการระบบการให้ค  าปรึกษาดา้น
การท างานและการพฒันาความรู้แก่พนกังาน 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

มีการแจ้งผลการประเมินให้พนักงานได้รับ
ทราบถึงผลการท างานอยา่งสม ่าเสมอ 

2.53 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.76 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 
2.97 

(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี  25 พบวา่ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบั
รายไดต่้อเดือน มีความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  

ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบรายไดต่้อเดือนต ่ากวา่ 10,000 บาท มีความคิดเห็น
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับปานกลางล าดับแรกคือ  บริษัทฯมีการดูแลเร่ืองสุขภาพอนามัยของ
พนกังานอย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.24) รองลงมา บริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีสามารถ
แข่งขนักบัองคก์รอ่ืนในธุรกิจเดียวกนัได ้(ค่าเฉล่ีย 3.02) และบริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ี
มีความเป็นธรรมและเหมาะสมกบัก าลงัความสามารถของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 2.84) 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 10,000 บาทข้ึนไป มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุด
ในระดบัมาก ล าดบัแรกคือ  บริษทัฯมีการส่งเสริมและจดัท ากิจกรรมการสร้างสัมพนัธภาพท่ีดี
ระหวา่งพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.84) รองลงมา บริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีมีความเป็นธรรม
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และเหมาะสมกบัก าลงัความสามารถของพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.75) และบริษทัฯมีระบบการจ่าย
ค่าตอบแทนท่ีสามารถแข่งขนักบัองคก์รอ่ืนในธุรกิจเดียวกนัได ้(ค่าเฉล่ีย 3.53)  
 

ตารางที่ 26  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นภาวะผูน้ า จ  าแนก
ตามรายไดต่้อเดือน 

 

ด้านภาวะผู้น า 

รายได้ต่อเดอืน 

ต า่กว่า 10,000 
บาท 

10,000 บาทขึน้
ไป 

รวม 

n=49 n=60 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หัวหน้างานให้ความส าคญักับเร่ืองการพฒันา
ทรัพยากรมนุษยแ์ก่พนกังานทุกคน 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีการส่ือสารถึงความ 
คาดหวงัในการท างานของพนกังานใหรั้บทราบ 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีการใหค้  าแนะน าและแนวทางดา้น
ความกา้วหนา้และการพฒันาการท างาน ให้แก่
พนกังาน 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.83 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

หัวหน้างานมีการ รับฟังความ คิด เห็นของ
พนกังานทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีวสิยัทศัน์ท่ีกวา้งและ 
น ามาถ่ายทอดใหพ้นกังานไดรั้บทราบ 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.00 

(ปานกลาง) 
3.54 

(มาก) 
3.29 

(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 26  พบว่าด้านภาวะผูน้ า  ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนต ่ากว่า 
10,000 บาท มีความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง ส่วนรายไดต่้อเดือน 10,000 บาท
ข้ึนไป มีความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 
  ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบรายไดต่้อเดือนต ่ากวา่ 10,000 บาท มีความคิดเห็น
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปานกลางล าดบัแรกคือ  หวัหนา้งานมีการให้ค  าแนะน าและแนวทางดา้น
ความกา้วหนา้และการพฒันาการท างาน ใหแ้ก่พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.20) รองลงมา หวัหนา้งานมีการ
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รับฟังความคิดเห็นของพนกังานทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.04) และหวัหนา้งาน
มีวสิัยทศัน์ท่ีกวา้งและน ามาถ่ายทอดใหพ้นกังานไดรั้บทราบ (ค่าเฉล่ีย 2.96) 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 10,000 บาทข้ึนไป มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุด
ในระดบัมาก ล าดบัแรกคือ  หวัหนา้งานมีการให้ค  าแนะน าและแนวทางดา้นความกา้วหนา้และการ
พฒันาการท างาน ใหแ้ก่พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.83) รองลงมา หวัหนา้งานมีการรับฟังความคิดเห็นของ
พนกังานทุกคนอย่างมีเหตุผลและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.72) และมีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียในระดบั
ปานกลาง คือ หัวหน้างานให้ความส าคญักบัเร่ืองการพฒันาทรัพยากรมนุษยแ์ก่พนักงานทุกคน 
(ค่าเฉล่ีย 3.40) 
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3.4 ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่อความผูกพันของพนักงาน จ าแนกตามระดับ
การศึกษา 
 
ตารางที่ 27 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นองค์การ  จ  าแนก
ตามระดบัการศึกษา 

 
ด้านองค์การ 

 

ระดบัการศึกษา 
ประถมศึกษา/
มัธยมศึกษา
ตอนต้น 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช. ปวส. 

ปริญญาตรี รวม 

n=34 n=44 n=31 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษทัฯมีการถ่ายทอดนโยบาย 
และกลยุทธ์ให้กบัทุกฝ่ายอย่าง
ชดัเจน 

2.74 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯจัดให้มีช่องทางเ พ่ือ
ส่ือสารกับพนักงานได้อย่าง
สะดวกและเขา้ถึงทุกระดบั 

2.65 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการเปิดโอกาสให้
พนักงานแสดงความคิดเห็น
และรับฟังความคิดเห็นของ
พนกังาน 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

นโยบายและกลยุทธ์ของแต่ละ
แผนกมีความสอดคล้องและ
เช่ือมโยงมาจากนโยบายและกล
ยทุธ์ของบริษทัฯ 

2.79 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการจัดระบบวิธีการ
ท างานอยา่งเป็นมาตรฐาน และ
มีเกณฑโ์ดยรวมอยูใ่นระดบัดี 

2.79 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการสร้าง
สภาพแวดลอ้มในท่ีท างานอยา่ง
เหมาะสมและปลอดภยัใหก้บั
พนกังาน 

2.79 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

บริษทัฯมีการส่งเสริมให้
พนกังานไดเ้รียนรู้ และ
สร้างสรรคส่ิ์งใหม่ๆ ใหเ้กิดข้ึน
ในองคก์ร 

2.62 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 



 
 

47 

ตารางที่ 27 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นองค์การ  
จ  าแนกตามระดบัการศึกษา 

 
ด้านองค์การ 

 

ระดบัการศึกษา 

ประถมศึกษา/
มธัยมศึกษา
ตอนต้น 

มธัยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช. 

ปวส. 
ปริญญาตรี รวม 

n=34 n=44 n=31 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

องค์การมีระบบมาตรฐานการ
ท างานโดยรวมอยูใ่นระดบัดี 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.78 

(ปานกลาง) 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.73 

(มาก) 
3.28 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 27 พบวา่ดา้นองคก์าร ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาประถมศึกษา/
มธัยมศึกษาตอนตน้ และมธัยมศึษาตอนปลาย/ปวช. ปวส. มีความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบั
ปานกลาง ส่วนระดบัการศึกษาปริญญาตรี มีความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 

ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาประถมศึกษา/มธัยมศึกษา
ตอนตน้ มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปานกลางล าดบัแรกคือ  องคก์ารมีระบบมาตรฐาน
การท างานโดยรวมอยู่ในระดบัดี (ค่าเฉล่ีย 2.94) รองลงมา บริษทัฯมีการเปิดโอกาสให้พนกังาน
แสดงความคิดเห็นและรับฟังความคิดเห็นของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 2.91) และนโยบายและกลยุทธ์
ของแต่ละแผนกมีความสอดคลอ้งและเช่ือมโยงมาจากนโยบายและกลยุทธ์ของบริษทัฯ บริษทัฯมี
การจดัระบบวิธีการท างานอย่างเป็นมาตรฐาน และมีเกณฑ์โดยรวมอยู่ในระดบัดี บริษทัฯมีการ
สร้างสภาพแวดลอ้มในท่ีท างานอยา่งเหมาะสมและปลอดภยัใหก้บัพนกังาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 2.79) 
 ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษามธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ปวส. มีความคิดเห็น
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรกคือ บริษทัฯมีการสร้างสภาพแวดล้อมในท่ีท างานอย่าง
เหมาะสมและปลอดภยัให้กบัพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.70) รองลงมา บริษทัฯมีการเปิดโอกาสให้
พนกังานแสดงความคิดเห็นและรับฟังความคิดเห็นของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.50) และมีความคิดเห็น
มีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ องค์การมีระบบมาตรฐานการท างานโดยรวมอยู่ในระดับดี 
(ค่าเฉล่ีย 3.41) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมาก ล าดบัแรกคือ บริษทัฯมีการสร้างสภาพแวดลอ้มในท่ีท างานอยา่งเหมาะสมและปลอดภยั
ใหก้บัพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 4.03) รองลงมา บริษทัฯมีการถ่ายทอดนโยบาย และกลยุทธ์ให้กบัทุกฝ่าย
อยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.00) และบริษทัฯจดัใหมี้ช่องทางเพื่อส่ือสารกบัพนกังานไดอ้ยา่งสะดวกและ
เขา้ถึงทุกระดบั (ค่าเฉล่ีย 3.94) 
 
ตารางที่ 28  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นงาน  จ าแนกตาม
ระดบัการศึกษา 

ด้านงาน 

ระดบัการศึกษา 

ประถมศึกษา/
มธัยมศึกษา
ตอนต้น 

 

มธัยมศึกษา
ตอนปลาย/
ปวช. ปวส. 

ปริญญาตรี รวม 

n=34 n=44 n=31 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษัทฯมีการให้พนักงานมีส่วน
ร่วมในการตัด สินใจในงาน ท่ี
เก่ียวขอ้ง 

2.50 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.21 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการจดัเตรียมอุปกรณ์ 
เคร่ืองมือท่ีสนับสนุนการท างาน
ของพนกังานอยา่งเพียงพอ 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.89 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

บริษัทฯมีการมอบหมายงานท่ี
เหมาะสมกบัความรู้ความสามารถ
ของพนกังาน 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

พนักงานมีรูปแบบการท างานใน
ห น้ า ท่ี ค ว า ม รั บ ผิ ด ช อ บ ท่ี
สอดคลอ้งกบันโยบายขององคก์ร 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 28  พบว่าด้านงาน ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาประถมศึกษา/

มธัยมศึกษาตอนตน้ และมธัยมศึษาตอนปลาย/ปวช. ปวส. มีความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบั
ปานกลาง ส่วนระดบัการศึกษาปริญญาตรี มีความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 
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ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาประถมศึกษา/มธัยมศึกษา
ตอนตน้ มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปานกลางล าดบัแรกคือ  บริษทัฯมีการจดัเตรียม
อุปกรณ์เคร่ืองมือท่ีสนบัสนุนการท างานของพนกังานอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.09) รองลงมา บริษทั
ฯมีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกับความรู้ความสามารถของพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.06) และ
พนักงานมีรูปแบบการท างานในหน้าท่ีความรับผิดชอบท่ีสอดคล้องกับนโยบายขององค์กร 
(ค่าเฉล่ีย 2.85) 
 ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษามธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ปวส. มีความคิดเห็น
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรกคือ บริษทัฯมีการจดัเตรียมอุปกรณ์เคร่ืองมือท่ีสนบัสนุนการ
ท างานของพนกังานอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.89) รองลงมา บริษทัฯมีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสม
กบัความรู้ความสามารถของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.57) และมีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ 
บริษทัฯมีการใหพ้นกังานมีส่วนร่วมในการตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวขอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.34) 
 ผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมาก ล าดบัแรกคือ บริษทัฯมีการจดัเตรียมอุปกรณ์เคร่ืองมือท่ีสนับสนุนการท างานของ
พนักงานอย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.03) รองลงมา บริษทัฯมีการให้พนักงานมีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวขอ้ง บริษทัฯมีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของ
พนักงาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.81) และมีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ พนักงานมี
รูปแบบการท างานในหนา้ท่ีความรับผดิชอบท่ีสอดคลอ้งกบันโยบายขององคก์ร (ค่าเฉล่ีย 3.19) 
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ตารางที่ 29 แสดงค่าเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านการพฒันา
ทรัพยากรมนุษย ์ จ  าแนกตามระดบัการศึกษา 

 
ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ 

 

ระดบัการศึกษา 

ประถมศึกษา/
มธัยมศึกษา
ตอนต้น 

มธัยมศึกษา
ตอนปลาย/
ปวช. ปวส. 

ปริญญาตรี รวม 

n=34 n=44 n=31 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษทัฯมีการจดัการวางแผนงานดา้น
การพฒันาทรัพยากรมนุษยไ์วส้ าหรับ
แต่ละต าแหน่งงานอยา่งครบถว้นและ
คลอบคลุมทุกหนา้ท่ี 

2.44 
(เห็นดว้ยนอ้ย) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

บ ริษัทฯ มีการก าหนดกรอบและ
แนวทางในการวดัความสามารถทั้ ง
ดา้นองคก์ารและพนกังาน 

2.68 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

บ ริ ษัท ฯ มี ก า ร ป ร ะ เ มิ น ผ ล ก า ร
ปฏิบติังาน ของพนกังานแต่ละคนเพ่ือ
ใช้ประกอบการพิจารณาก าหนด
หลักสูตรการฝึกอบรม/การพัฒนา
และการจ่ายค่าตอบแทน 

2.59 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯสามารถท าให้พนักงานรู้สึก
วา่มีความมัน่คงในการท างาน 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯ มีเส้นทางความกา้วหนา้ใน
อาชีพใหก้บัพนกังานท่ีชดัเจน 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯส่งเสริมให้พนักงานได้มี
โอกาสท่ีจะเรียนรู้และก้าวหน้าไปสู่
ต าแหน่งงานท่ีดีข้ึนในท่ีท างาน 

2.62 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการจดัท าแผนการฝึกอบรม
ให้กับพนักงานตามความเหมาะสม
ของหนา้ท่ีความรับผิดชอบ 

2.76 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.16 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 29 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านการพฒันา
ทรัพยากรมนุษย ์ จ  าแนกตามระดบัการศึกษา 

 
ด้านการพฒันาทรัพยากรมนนุษย์ 

 

ระดบัการศึกษา 

ประถมศึกษา/
มธัยมศึกษา
ตอนต้น 

มธัยมศึกษา
ตอนปลาย/
ปวช. ปวส. 

ปริญญาตรี รวม 

n=34 n=44 n=31 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษัทฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีมี
ความเป็นธรรมและเหมาะสมกับก าลัง
ความสามารถของพนกังาน 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ี
สามารถแข่งขันกับองค์กรอ่ืนในธุรกิจ
เดียวกนัได ้

3.18 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการดูแลเร่ืองสุขภาพอนามยัของ
พนกังานอยา่งเพียงพอ 

3.38 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.42 
(เห็นดว้ยนอ้ย) 

2.91 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการส่งเสริมและจัดท ากิจกรรม
การสร้างสมัพนัธภาพท่ีดีระหวา่งพนกังาน 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการจดัการระบบการให้ค  าปรึกษา
ด้านการท างานและการพัฒนาความรู้แก่
พนกังาน 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

มีการแจง้ผลการประเมินให้พนกังานไดรั้บ
ทราบถึงผลการท างานอยา่งสม ่าเสมอ 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.79 

(ปานกลาง) 
2.99 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 
2.97 

(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 29 พบว่าดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบั

การศึกษา มีความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  
ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาประถมศึกษา/มธัยมศึกษา

ตอนตน้ มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปานกลางล าดบัแรกคือ  บริษทัฯมีการดูแลเร่ือง
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สุขภาพอนามยัของพนักงานอย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.38) รองลงมา บริษทัฯมีระบบการจ่าย
ค่าตอบแทนท่ีสามารถแข่งขนักบัองค์กรอ่ืนในธุรกิจเดียวกนัได ้(ค่าเฉล่ีย 3.18) และบริษทัฯมีการ
ส่งเสริมและจดัท ากิจกรรมการสร้างสัมพนัธภาพท่ีดีระหวา่งพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 2.94) 
 ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษามธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ปวส. มีความคิดเห็น
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปานกลางล าดบัแรกคือ บริษทัฯมีการส่งเสริมและจดัท ากิจกรรมการสร้าง
สัมพนัธภาพท่ีดีระหวา่งพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.41) รองลงมา บริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีมี
ความเป็นธรรมและเหมาะสมกบัก าลงัความสามารถของพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.34) และบริษทัฯมี
ระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีสามารถแข่งขนักบัองคก์รอ่ืนในธุรกิจเดียวกนัได ้(ค่าเฉล่ีย 3.25) 
 ผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมาก ล าดบัแรกคือ บริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีมีความเป็นธรรมและเหมาะสมกบั
ก าลงัความสามารถของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.81) รองลงมา บริษทัฯมีการส่งเสริมและจดัท ากิจกรรม
การสร้างสัมพนัธภาพท่ีดีระหวา่งพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.77) และบริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทน
ท่ีสามารถแข่งขนักบัองคก์รอ่ืนในธุรกิจเดียวกนัได ้(ค่าเฉล่ีย 3.52) 
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ตารางที่ 30 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นภาวะผูน้ า จ  าแนก
ตามระดบัการศึกษา 

ด้านภาวะผู้น า 

ระดบัการศึกษา 

ประถมศึกษา/
มธัยมศึกษา
ตอนต้น 

มธัยมศึกษา
ตอนปลาย/
ปวช. ปวส. 

ปริญญาตรี รวม 

n=34 n=44 n=31 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หัวหน้างานให้ความส าคัญกับเ ร่ืองการ
พฒันาทรัพยากรมนุษยแ์ก่พนกังานทุกคน 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีการส่ือสารถึงความ 
คาดหวังในการท างานของพนักงานให้
รับทราบ 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีการใหค้  าแนะน าและแนวทาง
ด้านความก้าวหน้าและการพัฒนาการ
ท างาน ใหแ้ก่พนกังาน 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

หัวหน้างานมีการรับฟังความคิดเห็นของ
พนกังานทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีวสิยัทศัน์ท่ีกวา้งและ 
น ามาถ่ายทอดใหพ้นกังานไดรั้บทราบ 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.10 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.57 

(มาก) 
3.29 

(ปานกลาง) 

 
จากตาราง ท่ี  30 พบว่าด้านภาวะผู ้น า  ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา

ประถมศึกษา/มธัยมศึกษาตอนตน้ และมธัยมศึษาตอนปลาย/ปวช. ปวส. มีความคิดเห็นโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง ส่วนระดบัการศึกษาปริญญาตรี มีความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก 

ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาประถมศึกษา/มธัยมศึกษา
ตอนต้น มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับปานกลางล าดับแรกคือ  หัวหน้างานมีการให้
ค  าแนะน าและแนวทางดา้นความกา้วหนา้และการพฒันาการท างาน ให้แก่พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.32) 
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รองลงมา หัวหน้างานมีการรับฟังความคิดเห็นของพนักงานทุกคนอย่างมีเหตุผลและเป็นธรรม 
(ค่าเฉล่ีย 3.24) และหัวหน้างานมีวิสัยทัศน์ท่ีกวา้งและน ามาถ่ายทอดให้พนักงานได้รับทราบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.12) 
 ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษามธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ปวส. มีความคิดเห็น
มีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปานกลางล าดบัแรกคือ หวัหนา้งานมีการให้ค  าแนะน าและแนวทางดา้น
ความกา้วหนา้และการพฒันาการท างาน ใหแ้ก่พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.48) รองลงมา หวัหนา้งานมีการ
รับฟังความคิดเห็นของพนกังานทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.23) และหวัหนา้งาน
มีการส่ือสารถึงความคาดหวงัในการท างานของพนกังานใหรั้บทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.23) 
 ผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัมาก ล าดบัแรกคือ หัวหน้างานมีการให้ค  าแนะน าและแนวทางดา้นความกา้วหน้าและการ
พฒันาการท างาน ใหแ้ก่พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.90) รองลงมา หวัหนา้งานมีการรับฟังความคิดเห็นของ
พนกังานทุกคนอย่างมีเหตุผลและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.74) และมีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับปานกลาง คือ หัวหน้างานมีการส่ือสารถึงความคาดหวงัในการท างานของพนักงานให้
รับทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.45)  
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3.5 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยทีม่ีผลต่อความผูกพนัของพนักงาน จ าแนกตามลกัษณะงาน 
 
ตารางที่ 31 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นองค์การ  จ  าแนก
ตามลกัษณะงาน 

 
ด้านองค์การ 

 

ลกัษณะงาน 

ฝ่ายบริหารและ
ส านักงาน 

ฝ่ายผลติ รวม 

n=39 n=70 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษทัฯมีการถ่ายทอดนโยบาย และกลยุทธ์
ใหก้บัทุกฝ่ายอยา่งชดัเจน 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

บ ริษัทฯจัด ให้ มี ช่อ งทาง เ พ่ือ ส่ือสารกับ
พนกังานไดอ้ยา่งสะดวกและเขา้ถึงทุกระดบั 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการเปิดโอกาสให้พนักงานแสดง
ความคิดเห็นและรับฟังความคิดเห็นของ
พนกังาน 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

นโยบายและกลยุทธ์ของแต่ละแผนกมีความ
สอดคลอ้งและเช่ือมโยงมาจากนโยบายและกล
ยทุธ์ของบริษทัฯ 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการจดัระบบวิธีการท างานอยา่งเป็น
มาตรฐาน และมีเกณฑโ์ดยรวมอยูใ่นระดบัดี 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการสร้างสภาพแวดลอ้มในท่ีท างาน
อยา่งเหมาะสมและปลอดภยัใหก้บัพนกังาน 

3.72 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

บริษัทฯมีการส่งเสริมให้พนักงานได้เรียนรู้ 
และสร้างสรรคส่ิ์งใหม่ๆ ใหเ้กิดข้ึนในองคก์ร 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

องค์การมีระบบมาตรฐานการท างานโดยรวม
อยูใ่นระดบัดี 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.25 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.28 

(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 31 พบวา่ดา้นองคก์าร ผูต้อบแบบสอบถามทุกลกัษณะงานมีความคิดเห็น
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  

ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามลกัษณะงานฝ่ายบริหารและส านกังาน มีความ
คิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก ล าดบัแรกคือ บริษทัฯมีการสร้างสภาพแวดลอ้มในท่ีท างาน
อยา่งเหมาะสมและปลอดภยัให้กบัพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.72) รองลงมา มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัปานกลาง คือ บริษทัฯมีการเปิดโอกาสให้พนกังานแสดงความคิดเห็นและรับฟังความคิดเห็น
ของพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.38) และองค์การมีระบบมาตรฐานการท างานโดยรวมอยู่ในระดับดี 
(ค่าเฉล่ีย 3.31) 

ผูต้อบแบบสอบถามลกัษณะงานฝ่ายบริหารและส านกังาน มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดในระดบัปานกลาง ล าดบัแรกคือ บริษทัฯจดัให้มีช่องทางเพื่อส่ือสารกบัพนกังานไดอ้ย่าง
สะดวกและเขา้ถึงทุกระดบั (ค่าเฉล่ีย 3.47) รองลงมา บริษทัฯมีการสร้างสภาพแวดลอ้มในท่ีท างาน
อย่างเหมาะสมและปลอดภยัให้กบัพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.40) และบริษทัฯมีการถ่ายทอดนโยบาย 
และกลยทุธ์ใหก้บัทุกฝ่ายอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.34) 
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ตารางที่  32 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นงาน  จ าแนกตาม
ลกัษณะงาน 

ด้านงาน 

ลกัษณะงาน 
ฝ่ายบริหารและ
ส านักงาน 

ฝ่ายผลติ รวม 

n=39 n=70 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษัทฯมีการให้พนักงานมีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวขอ้ง 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการจัดเตรียมอุปกรณ์เคร่ืองมือท่ี
สนับสนุนการท างานของพนักงานอย่าง
เพียงพอ 

3.72 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

บริษัทฯมีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกับ
ความรู้ความสามารถของพนกังาน 

3.51 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

พนักงานมีรูปแบบการท างานในหน้าท่ีความ
รับผิดชอบท่ีสอดคลอ้งกบันโยบายขององคก์ร 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 32 พบว่าด้านงาน ผูต้อบแบบสอบถามทุกลกัษณะงาน มีความคิดเห็น

โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  
ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามลกัษณะงานฝ่ายบริหารและส านกังาน มีความ

คิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก ล าดบัแรกคือ บริษทัฯมีการจดัเตรียมอุปกรณ์เคร่ืองมือท่ี
สนบัสนุนการท างานของพนกังานอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.72) รองลงมา บริษทัฯมีการมอบหมาย
งานท่ีเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.51) และมีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัปานกลาง คือ บริษทัฯมีการให้พนักงานมีส่วนร่วมในการตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวข้อง 
(ค่าเฉล่ีย 3.18) 

ผูต้อบแบบสอบถามลกัษณะงานฝ่ายบริหารและส านกังาน มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดในระดบัมาก ล าดบัแรกคือ บริษทัฯมีการจดัเตรียมอุปกรณ์เคร่ืองมือท่ีสนบัสนุนการท างาน
ของพนกังานอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.66) รองลงมา มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ 
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บริษทัฯมีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของพนกังาน  (ค่าเฉล่ีย 3.46) และ
บริษทัฯมีการใหพ้นกังานมีส่วนร่วมในการตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวขอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.23) 

 
 

ตารางที่  33 แสดงค่าเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านการพัฒนา
ทรัพยากรมนุษย ์ จ  าแนกตามลกัษณะงาน 

 
ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ 

 

ลกัษณะงาน 

ฝ่ายบริหารและ
ส านักงาน 

ฝ่ายผลติ รวม 

n=39 n=70 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษทัฯมีการจดัการวางแผนงานดา้นการพฒันา
ทรัพยากรมนุษยไ์วส้ าหรับแต่ละต าแหน่งงาน
อยา่งครบถว้นและคลอบคลุมทุกหนา้ท่ี 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการก าหนดกรอบและแนวทางในการ
วดัความสามารถทั้งดา้นองคก์ารและพนกังาน 

2.72 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการประเมินผลการปฏิบติังาน ของ
พนักงานแต่ละคนเพ่ือใชป้ระกอบการพิจารณา
ก าหนดหลกัสูตรการฝึกอบรม/การพฒันาและ
การจ่ายค่าตอบแทน 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯสามารถท าให้พนักงานรู้สึกว่ามีความ
มัน่คงในการท างาน 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯ มีเสน้ทางความกา้วหนา้ในอาชีพให้กบั
พนกังานท่ีชดัเจน 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯส่งเสริมให้พนักงานได้มีโอกาสท่ีจะ
เรียนรู้และกา้วหนา้ไปสู่ต าแหน่งงานท่ีดีข้ึนในท่ี
ท างาน 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการจัดท าแผนการฝึกอบรมให้กับ
พนักงานตามความเหมาะสมของหน้าท่ีความ
รับผิดชอบ 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 33 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านการพฒันา
ทรัพยากรมนุษย ์ จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือน 

 
ด้านการพฒันาทรัพยากรมนนุษย์ 

 

ลกัษณะงาน 

ฝ่ายบริหารและ
ส านักงาน 

ฝ่ายผลติ รวม 

n=39 n=70 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

บริษัทฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีมีความ
เป็นธรรมและเหมาะสมกบัก าลงัความสามารถ
ของพนกังาน 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีสามารถ
แข่งขนักบัองคก์รอ่ืนในธุรกิจเดียวกนัได ้

3.10 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการดูแลเ ร่ืองสุขภาพอนามัยของ
พนกังานอยา่งเพียงพอ 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

บริษัทฯมีการส่งเสริมและจัดท ากิจกรรมการ
สร้างสมัพนัธภาพท่ีดีระหวา่งพนกังาน 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

บริษทัฯมีการจดัการระบบการให้ค  าปรึกษาดา้น
การท างานและการพฒันาความรู้แก่พนกังาน 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

มีการแจ้งผลการประเมินให้พนักงานได้รับ
ทราบถึงผลการท างานอยา่งสม ่าเสมอ 

2.54 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.86 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
2.97 

(ปานกลาง) 

  

จากตารางท่ี 33 พบวา่ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ผูต้อบแบบสอบถามทุกลกัษณะ
งาน มีความคิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  

ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามลกัษณะงานฝ่ายบริหารและส านกังาน มีความ
คิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปานกลาง ล าดบัแรกคือ บริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีมี
ความเป็นธรรมและเหมาะสมกบัก าลงัความสามารถของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.18) รองลงมา บริษทัฯ
มีการส่งเสริมและจดัท ากิจกรรมการสร้างสัมพนัธภาพท่ีดีระหว่างพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.13) และ
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บริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีสามารถแข่งขนักบัองค์กรอ่ืนในธุรกิจเดียวกนัได ้(ค่าเฉล่ีย 
3.10) 

ผูต้อบแบบสอบถามลกัษณะงานฝ่ายบริหารและส านกังาน มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดในระดบัมาก ล าดบัแรกคือ บริษทัฯมีการส่งเสริมและจดัท ากิจกรรมการสร้างสัมพนัธภาพท่ีดี
ระหวา่งพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.50) รองลงมา มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ บริษทัฯ
มีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีมีความเป็นธรรมและเหมาะสมกบัก าลงัความสามารถของพนกังาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.43) และบริษทัฯมีระบบการจ่ายค่าตอบแทนท่ีสามารถแข่งขนักบัองค์กรอ่ืนในธุรกิจ
เดียวกนัได ้(ค่าเฉล่ีย 3.41)  

 
ตารางที่ 34 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นภาวะผูน้ า จ  าแนก
ตามลกัษณะงาน 

ด้านภาวะผู้น า 

ลกัษณะงาน 

ฝ่ายบริหารและ
ส านักงาน 

ฝ่ายผลติ รวม 

n=39 n=70 N=109 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หัวหน้างานให้ความส าคญักับเร่ืองการพฒันา
ทรัพยากรมนุษยแ์ก่พนกังานทุกคน 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีการส่ือสารถึงความ 
คาดหวงัในการท างานของพนกังานใหรั้บทราบ 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีการใหค้  าแนะน าและแนวทางดา้น
ความกา้วหนา้และการพฒันาการท างาน ให้แก่
พนกังาน 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

หัวหน้างานมีการ รับฟังความคิด เห็นของ
พนกังานทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

หวัหนา้งานมีวสิยัทศัน์ท่ีกวา้งและ 
น ามาถ่ายทอดใหพ้นกังานไดรั้บทราบ 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.30 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 34 พบว่าด้านภาวะผูน้ า ผูต้อบแบบสอบถามทุกลักษณะงานมีความ
คิดเห็นโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  

ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามลกัษณะงานฝ่ายบริหารและส านกังาน มีความ
คิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปานกลาง ล าดบัแรกคือ หวัหนา้งานมีการใหค้  าแนะน าและแนวทาง
ดา้นความกา้วหนา้และการพฒันาการท างาน ใหแ้ก่พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.41) รองลงมา หวัหนา้งานมี
การรับฟังความคิดเห็นของพนกังานทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.38) และหวัหนา้
งานให้ความส าคญักบัเร่ืองการพฒันาทรัพยากรมนุษยแ์ก่พนกังานทุกคน หวัหนา้งานมีการส่ือสาร
ถึงความ คาดหวงัในการท างานของพนกังานใหรั้บทราบ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.31) 

ผูต้อบแบบสอบถามลกัษณะงานฝ่ายบริหารและส านกังาน มีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดในระดบัมาก ล าดบัแรกคือ หัวหน้างานมีการให้ค  าแนะน าและแนวทางดา้นความกา้วหน้า
และการพฒันาการท างาน ใหแ้ก่พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.63) รองลงมามีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน
ระดบัปานกลาง คือ หวัหนา้งานมีการรับฟังความคิดเห็นของพนกังานทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็น
ธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.38) และหวัหนา้งานมีวิสัยทศัน์ท่ีกวา้งและน ามาถ่ายทอดให้พนกังานไดรั้บทราบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.23) 
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ส่วนที ่4  ข้อเสนอแนะอืน่ๆ เพือ่การปรับปรุงและพฒันาองค์กร 

ตารางที ่35  แสดงจ านวนและร้อยละของขอ้เสนอแนะอ่ืนๆ จากผูต้อบแบบสอบถาม 

 

ข้อเสนอแนะ จ านวน (คน)   ร้อยละ   
บริษทัควรสามารถท าใหพ้นกังานรู้สึกวา่มีความมัน่คงในการ
ท างาน 

6 33.3 

บริษทัควรส่งเสริมใหพ้นกังานไดมี้โอกาสเรียนรู้และกา้วไปสู่
ต าแหน่งงานท่ีดีข้ึนในท่ีท างาน 

5 27.8 

บริษทัควรมีเส้นทางความกา้วหนา้ในอาชีพท่ีชดัเจนใหก้บั
พนกังาน 

4 22.2 

บริษทัควรมีการเพิ่มสวสัดิการดูแลดา้นสุขอนามยัของพนกังาน
อยา่งเพียงพอ 

2 11.1 

หวัหนา้งานควรมีวสิัยทศัน์ และสามารถน ามาถ่ายทอดใหก้บั
พนกังานได ้

1 5.6 

รวม 18 100.0 

 

จากตารางท่ี 35  ผลการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถาม 109 คน มีผูใ้ห้
ขอ้เสนอแนะอ่ืนๆ เพื่อการปรับปรุงและพฒันาองค์กรจ านวน 18 คน โดยแบ่งเป็นขอ้ย่อยเรียง
ตามล าดบั ไดแ้ก่ บริษทัควรสามารถท าใหพ้นกังานรู้สึกวา่มีความมัน่คงในการท างาน จ านวน 6 คน 
คิดเป็นร้อยละ 33.3 บริษทัควรส่งเสริมให้พนกังานไดมี้โอกาสเรียนรู้และกา้วไปสู่ต าแหน่งงานท่ีดี
ข้ึนในท่ีท างาน จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 27.8 บริษทัควรมีเส้นทางความกา้วหนา้ในอาชีพท่ี
ชดัเจนให้กบัพนกังาน จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 22.2 บริษทัควรมีการเพิ่มสวสัดิการดูแลดา้น
สุขอนามยัของพนักงานอย่างพียงพอ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 11.1 และหัวหน้างานควรมี
วสิัยทศัน์ และสามารถน ามาถ่ายทอดใหก้บัพนกังานได ้จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 5.6 
 

 


